

每年6月至9月，西双版纳职业技术学院都会出现这样的场景：一批来自南亚东南亚国家的新生踏入校门，开始技能学习；一批学业有成的留学毕业生，带着知识和技能跨出校门，回到各自的国家大展宏图。

作为我国连接南亚东南亚的重要大通道和开放前沿，云南充分发挥区位优势，深化与周边国家的教育合作，助力南亚东南亚国家发展。

深化教育对外交流合作的云南实践

“走出去+引进来” 人才培养双向奔赴

西双版纳职业技术学院距离磨憨口岸128公里、距离关累口岸68公里，从中老铁路入境，看到的第一所高校便是它。独特的区位优势，赋予该学院“国门高校”的美誉。

区位优势，赋予开放先机。2009年以来，云南省第一批人才示范项目“澜湄国际技能人才培养基地”以西双版纳职业技术学院为主阵地，整合省内外教育资源，面向南亚东南亚国家招收留学生，培养“中文+技能”应用型技能人才，选送南亚东南亚语种专业学生出国学习实习，培养“外语+技能”人才。目前，西双版纳职业技术学院与清迈大学、老挝国立大学等30多所国外高校，以及老挝北部9省教育体育厅建立合作关系。

据西双版纳职业技术学院副院长李宇赤介绍，“走出去+引进来”的跨国培养模式，是澜湄国际技能人才培养基地的鲜明特色。每年招生季，西双版纳职业技术学院与南亚东南亚国家合作院校互相输送学生进行培养，双方院校制定统一的教学培养模式、标准，互派教学合作检查团进行教学质量检查。“目

前，我们共输送1500余人出国学习，培养了2500多名来自南亚东南亚的留学生。”李宇赤说。

“走出去+引进来”培养模式，为“一带一路”国家技能人才双向奔赴打开了通道。

近年来，云南积极推动各高校主动服务“一带一路”倡议，围绕面向南亚东南亚辐射中心建设，探索出合作办学、设立分校、设立基地、援外项目、成立联盟等方式开展对外交流合作，推动人才、资源、项目既“走出去”又“引进来”。例如，红河学院与越南太原大学达成开办本科

专业的合作办学项目，开创了云南高校境外办学的先河；云南民族大学采用“专业+语言、一校六国”模式培养澜湄技能人才；南亚东南亚教育合作昆明论坛吸引上万名南亚东南亚教育人士洽谈合作……

据统计，云南已设立20个境外办学项目，每年培养技能人才1000余人。2018年至2023年，云南连续举办6届南亚东南亚教育合作昆明论坛，邀请1万余名南亚东南亚国家教育部门和学校代表参加，签署72个合作协议，支持建设“澜湄职业教育联盟”“南亚东南亚交通运输职业教育



西双版纳职业技术学院与泰国甘烹碧皇家大学共建实习实训基地 西双版纳职业技术学院供图